



日月潭船屋

◎圖文／孫少英

日月潭有許多船屋，在碼頭附近看不到，要到稍後偏遠的地方才會看見。我很喜歡這些船屋，它的造型很適於入畫。

在碼頭附近不能搭設船屋，原因是它會影響遊艇的航道，同時遊艇頻繁的地方，魚類也少。

船屋的主要用途，是漁民捕魚放置機具和休息的地方。每間船屋旁邊都會有豎起的鐵桿或竹桿，吊有四角網沉入水中，網到的魚種類很多，最值錢的是曲腰魚，即俗稱的總統魚，其次是黑溜，大者有數十斤。最多的是奇力魚，在日月潭的大小餐廳都有一道炸奇力魚盤菜，喝冰冷啤酒，配香酥奇力魚，是絕佳美味。

早期船屋，都是漁民撈魚維生專用，近期船屋，休閒居多。我有一個朋友張先生，他是中部的名建築師，他向漁民買了一組船屋，自己加以改裝和美化，假日常約三五好友在船屋過夜，釣魚、品酒、包餃子，其樂無窮。

最近我認識一位真正是漁民出身的陳先生，年輕時，以捕魚為業，現在老了，這間船屋，純做休閒之用。陳先生已78歲，身體健朗。有時候住在家裡，有時候住在船上。撈到的魚，除自己食用外，大半送給親戚朋友。有一天，他約我到他家裡，他拿一大本剪貼簿給我看，我看了一部分，才知道他除捕魚以外，還曾兼做報社的圖文記者，當時服務的報紙有台灣新聞報、大眾日報以及民聲日報。看日期都是60年代的事。我們談起許多往事都是共同記憶。他喜歡攝影，我喜歡畫圖，興趣相近，從此我們成了很好的朋友。

他約我到他船屋住兩天，我寫生，他釣魚兼攝影。他說，必要時船屋還可以移動，變化寫生和攝影角度。

想像中太美了，最近我就要去。

